

"Солнечный город" -

эко-лаборатория на территории детского сада

Красотой окружающей природы восхищаются и взрослые, и дети, природа нам близка, ее мы чувствуем сердцем. Но нас не может не беспокоить систематическое загрязнение лесов, рек, воздуха. Деятельность человека в природе становится все чаще безграмотной, с экологической точки зрения, расточительной, ведущей к катастрофам. Поэтому формирование экологической культуры, воспитание осознанного, бережного отношения к окружающей среде у дошкольников является актуальной как никогда. Спасение планеты Земля в наших руках и руках наших воспитанников.

Создание **Солнечного города** на территории детского сада - вклад коллектива в программу экологического образования и развития Рязани и Рязанской области.

Затронуть сердце ребенка, вызвать доброе отношение к природе, как к живому организму, частью которого являемся и мы, вооружить первоначальными экологическими знаниями в условиях, приближенных к реальным, создав для этого комфортные ландшафтные зоны, показать родителям необходимость воспитания у детей экологической культуры - эти задачи мы ставили перед собой, разрабатывая план Солнечного города. Нам хочется, чтобы гуляя по городу, каждый ребенок мог увидеть и узнать, как живет и чувствует себя природа, чтобы мог посмотреть, понюхать, потрогать, погладить, послушать, поучаствовать, выразить свои эмоции.

Наш город молод, ему пять лет. На сегодняшний день детей и взрослых встречают три района и пригород, а в планах - проекты открытия новых познавательных уголков.

И так, отправляемся в увлекательное путешествие по городу.

В пригороде Лучистый разместилось несколько природных территорий. На Бабушкином дворике (игровой площадке, организованной в деревенском стиле) гостей встречают фигурки Марии Ивановны и Василия Петровича и их многочисленного "хозяйства": коровы, лошади (с телегой и урожаем в ней), свиньи, овцы, собаки, петушиной и гусиной семей, на площадке расположены макеты мельницы, колодца, собачей будки, на территории дворика на мини-грядках можно увидеть посевы различных злаковых культур. Дети знакомятся с деревенским укладом жизни, домашними животными. В планах - расположить макеты ульев.

Вооружившись лупой, перенесемся в Царство насекомых. На домике-пенечке рассмотрим мхи, растущие на нем, мокриц, пауков, жуков-короедов и следы их деятельности. Притаившись, увидим неутомимых тружеников муравьев. Забегают и залетают в гости и другие насекомые, пока сидим в засаде, обсудим их роль в природе, определим возраст дерева, ставшего пнем, поговорим о причинах спиливания деревьев.

Погревшись на солнышке, спрячемся в прохладе Озера Капелька (искусственный водоем знакомит с растениями и живыми организмами, которые не могут обходиться без воды, помимо природных объектов используются модели и заместители лягушек, уток, аиста). Очень приятно посидеть у воды, послушать о многообразии растений, растущих у водоемов, о мире земноводных и насекомых, вспомнить сказки, в которых упоминаются различные виды водных пространств. Уходя вечером домой, дети могут показать родителям, как утоляют жажду насекомые и птицы.

Следующий объект нашего внимания в пригороде - Проспект Безопасности - территория с дорожной разметкой, светофором, велосипедной парковкой, постом ДПС, автобусом. Здесь мы играем, соревнуемся, проводим конкурсы и викторины, получаем и

закрепляем правила ДД и ОБЖ, встречаясь с представителями дорожной и пожарной служб, сотрудниками МЧС. Этим встречам ребята ждут с особой радостью, потому что гости приезжают на спецтехнике и разрешают детям все потрогать.

Матушка Ель. В любое время года пройти мимо этой десятиметровой красавицы не может ни ребенок, ни взрослый. Весной она радуется своим цветением и смоляным ароматом, летом - щебетанием воробьев, устраивающих гнезда в глубине дерева, осенью - в золотой наряд ель одевают рядом растущие березы, ну, а зимой матушка примеряет легкую снежную шаль. В своих дневниках природы дети отмечают все эти изменения, происходящие с елью, сравнивают ее с другими деревьями. Часто дети находят под зеленой красавицей фигурки ежей, оленят, гномов, грибов, чему очень радуются.

О, чудные краски и аромат! Мы - в **Розарии**. Двадцать красивейших кустов украшают территорию уже много лет. Ребята получают не только эстетическое удовольствие, но и первые знания и навыки по уходу за розами, учитывая особенности роста растений. Особый восторг вызывает распускание бутонов. Хорошей традицией стало раздавать черенки цветов после осенней обрезки в семье для последующего выращивания роз на дачных участках.

Мы подошли к **Аллее акаций**. Особенно красива она в период цветения! Нежные листья, желтые мотыльки цветов, множество пчел вокруг - эта картина всегда вызывает большой интерес у детей. Они узнают о растениях-медоносах, о плодах-бобах, из которых получаются веселые свистульки, называют невысокие деревца акаций заборчиком.

Одним из любимых мест в городе у ребят стал **Туристический уголок**, им очень нравится, сидя на бревнышках у "костра", "варить" в котелке еду, отгадывать загадки и обсуждать экологические

ситуации, которые задает им Лесная Фея. В палатке рядом с бревнышками есть волшебный ларец, там всегда можно найти новые задания. Воспитатели знакомят детей с правилами поведения в походе, учат собирать рюкзак, обсуждают безопасное поведение в лесу, сочиняют вместе с юными туристами сказки.

Вот мы добрались до границ **Липового района**.

Мир растений - величайшее чудо природы, царство красоты и наше целительное богатство. Об этом мы говорим в **Зеленой аптеке**. Подорожник, череда, зверобой, ромашка - о пользе этих и других лекарственных растениях, представленных на грядках, дети узнают вместе с мудрой Совой. Она рассказывает о правилах сбора и сушки растений, останавливаясь на бережном отношении к ним. Детям нравится исследовать и называть части растений. Составляется гербарий лекарственных растений Солнечного городка.

Какое веселье и раздолье на **Игровой улице**! Каждый может найти себе занятие по душе. Разнообразие классиков, городки, хоккей с мячом и шайбой, боулинг, футбол ждут ребят. Часто на улице проводятся эстафеты.

Слышите птичьи голоса? Так бывает в любое время года. Нас приветствует **Кленовый район**! И одна из его достопримечательностей, самое любимое взрослыми и детьми место - **Птичий бульвар**. Здесь живут и сюда прилетают самые веселые и смелые птицы Приокского. Интересен бульвар не только ими, но и познавательными стендами, птичьими столовыми, туевыми и жасминовыми кустами, в которых обитают воробьи и синицы. Присев на лавочки, юные орнитологи с большим вниманием наблюдают за птичьей возней. Вместе с родителями дети узнают о лакомствах птиц и о тех продуктах, которыми нельзя кормить пернатых. Играют в перелетных и зимующих птиц с помощью вращающихся кубиков. Рассматривают домики птиц: скворечник, гнезда ворон и

ласточек, синичник, воробьиные норки, слушают звонкие трели.

Для решения задач укрепления здоровья детей в городке созданы все условия. Наш путь лежит через **Площадь Спортивную**. Здесь всегда шумно. Дети приходят сюда на физкультурные занятия, соревнования, развитию двигательной активности способствует прекрасное оборудование. На площади проходят праздники, открытие и закрытие садовской Спартакиады, зимой- лыжные прогулки.

Рядом с Площадью проложена летняя **Тропа здоровья**. В хорошую погоду ребятам не нужно уговаривать снять обувь и носочки, они с большой радостью ходят и бегают по траве, песку, шишкам, каштанам, мху, хвое, камешкам, а потом с помощью воспитателя моют ноги под душем. В жаркие дни обливаются целиком со словами: " Солнце, воздух и вода- наши лучшие друзья!"

Почувствовать себя маленькими исследователями девочки и мальчики могут на **Метеостанции** -площадке для наблюдения и изучения явлений природы. В помощь ребятам - флюгер, указывающий направление ветра, колпак, показывающий силу ветра, дождеборник, термометр, снегомеры, гололедоизморозевый станок. Свои наблюдения с помощью воспитателя ребята фиксируют в Дневнике погоды. Туда же записываются сочиненные детьми стихи и сказки, приметы погоды. Существует график дежурства по погоде среди групп детского сада.

А теперь заглянем в **Эко-мир**. Чего на этой территории только нет! Подолгу у стендов с правилами поведения в природе и питанием зверей нашего края задерживаются целыми семьями. Еще бы, они такие красочные и мобильные! Проверить знания пород деревьев можно в Азбуке деревьев-мини-музее, пока их там-десять. Украшением Эко-мира по праву считается **Лаборатория огородных наук**. словно цветик-семицветик радуются солнцу семь экспериментальных мастерских, семь грядок, где дети всех возрастов

наблюдают за посадками, сравнивают их, ухаживают за ними. Ребята младших групп традиционно выращивают зелень и с гордостью относят ее на кухню сада. Старшие дети готовят рассаду заранее, выращивая на подоконниках, проводят презентации тех овощей, чей урожай планируют собрать. На праздник Урожая приглашаются родители.

А нас ждет **Рябиновый район**. Здесь растут самые ягодные деревья! Этот район городка - ярко цветущий, с ранней весны и до первых снежинок мы любуемся этой красотой! Приглашаем вас обязательно посетить **Музей сказок** - зеленую зону с необычным ландшафтным дизайном, творчески оформленную сотрудниками сада и родителями. Даже самые знакомые сказки здесь слушаются по-особому. Стоит ли говорить, как часто дети становятся его экскурсантами. Они с восторгом угадывают в экспонатах музея героев сказок, отгадывают сказочные загадки, радуются новым фигуркам. А потом сами, превратившись в героев, разыгрывают сказки со сцены **Летнего театра**, приветливо раскинувшегося неподалеку от музея. Эстрада сразу стала важным центром и Солнечного городка, и детского сада в целом. Концерты, конкурсы чтецов, постановки, встречи с интересными людьми, консультации для педагогов и родителей-это не весь перечень мероприятий, проводимых в Летнем театре. Но особо ценны выступления со сцены детей, они тщательно готовятся к ним, волнуются, переживают и радуются аплодисментам, аплодируя в ответ. Музицирование можно продолжить на необычной стене - **Музыкальной**. С большим удовольствием играют на необычных инструментах дети всех возрастов, нередко им помогают родители. Необычные звуки, извлекаемые из предметов разной текстуры, возможность греметь без запрета-это ли не радость для ребят?! Эту стену по праву можно назвать народной, всем садом собирали материал для ее оформления.

Давайте поспешим, может быть мы еще успеем к старту ракеты.

Наш **Солнечный Космодром** готов помочь девочкам и мальчишкам узнать больше о звездах, планетах, космонавтах, предложить провести тренировку. В распоряжении ребят , пусть макеты, но они очень похожи на настоящие, ракета, грузовой отсек, пилотируемый корабль, звездная карта, тренажеры.

Наше путешествие подошло к концу, но продолжается реализация творческих планов людей, душой и сердцем верящих в голубое небо, чистые воду и воздух, зеленые леса и поля.

В детском саду ведется большая разъяснительная работа с детьми и родителями на предмет разделения мусора и запуска гелевых шаров по окончании выпускных балов. В ближайшее время на территории будут установлены контейнеры для раздельного сбора мусора. Выпускники этого года откроют традицию оставлять на память ленточки, завязывая их на ветках *Чудо-дерева*, которое появится в пригороде Лучистый. *Поляна Красок и Веревочный дом* - еще две зоны, которые появятся в Рябиновом районе в этом году.

Мы, дети, родители, сотрудники, любим и бережем свой Солнечный. Мы не выносим из города сувениры природы, мы "выносим" знания, впечатления и хорошее настроение! И всем гостям этого желаем!